

## 中西医结合 30 周年纪念大会暨座谈会纪要

1988 年 10 月 11 日在北京，迎来了毛泽东同志为西医离职学习中医的重要批示发表 30 周年纪念日。1958 年 10 月 11 日，毛泽东同志在卫生部党组的有关报告中，作了关于举办西医离职学习中医班的重要批示。30 年后的今天，中国中西医结合研究会举办了中西医结合 30 周年纪念大会暨座谈会，表彰了为培养我国中西医结合人才作出贡献的中医老师，以及坚持中西医结合 30 周年的西学中人员，向他们颁发了荣誉证书。中西医结合杂志社也在这次会议上，向 1987 年度优秀论文获奖者颁发了荣誉证书及奖金。

在开幕式上，中央顾问委员会委员、中国中西医结合研究会理事长崔月犁致了开幕词。他说：毛泽东同志关于举办西医离职学习中医班批示已 30 周年。30 年来，我国先后培养了近 5000 名高级西医学习中医人才，他们和中医一起兢兢业业地在各自的岗位上，为发展中医药学和中西医结合事业作出了成绩。如中西医结合治疗急腹症、骨折，针灸和针刺镇痛原理的研究，以及近年来发展起来的中西医结合治疗角膜瘢痕、急救医学等，都跃居世界领先地位，为促进我国医学科学的发展作出了重大贡献。为了更好地发展中医和中西医结合事业，促进学术交流，1981 年，创刊了《中西医结合杂志》，它为促进中西医结合临床医疗经验的交流，研讨中西医结合科研思路，传播中西医结合科研成果等作出了成绩，今天已成为国内外从事中医和中西医结合工作者欢迎的医学杂志。为了迎接本次大会的隆重召开，中西医结合杂志社还编辑出版了《中西医结合三十年》特集，书中展现了我国中西医结合 30 年来在各个领域里所取得的研究成果。

30 年的实践表明，中西医结合不仅是我国医学科学一大优势，而且中西医结合研究既促进了中医药学发展，也促进了现代医药学的发展。国外有的学者评论说：中西医结合已经成为世界性潮流。

在回顾我国中西医结合发展 30 年的成绩时，首先应感谢我们的中医老师，在他们的辛勤教诲下，我们西学中人员才掌握了中医药学理论知识和实践经验，成为掌握两套医学本领的中西医结合人员。当然，我们还要感谢那些 30 年来坚持中西医结合工作，为中西医结合事业作出贡献的西学中同志。党和国家一贯对中西医结合工作予以高度重视，一贯强调要坚持中西医结合方针。在七届人大会议上，李鹏总

理在《政府工作报告》中，再次强调我国的“卫生工作要积极贯彻预防为主、中西医结合的方针”，把“中西医结合方针”确定为我国卫生工作的基本方针之一。我们要努力贯彻好党的这一方针，去迎接中西医结合研究的更大成绩，为全人类医学发展作出更大贡献。

会上，全国人民代表大会常务委员、北京中医学院章建华教授讲了话，他回顾了毛泽东同志作出这一重要指示后，全国举办西医学习中医班情况，并结合自己体会到：30 年前，毛泽东同志为了加快我国中医药事业的发展，一方面提出中西医要团结合作，另一方面要求组织西医学习中医，并为此作了重要批示。1958 年，在北京相继开办了全国西学中班，并聘请全国名老中医担任教学工作，把自己的丰富临床经验毫无保留地传授给他们。我先后两次担任西学中班的老师，通过教学使我感到，高级的西医学习中医，勤奋刻苦，许多人在毕业时写出了高水平论文，有些人还获得了金质奖章，这些对于中医事业的发展起到了促进和提高作用。现在，30 年过去了，大批西学中的专家，在继承老大夫经验的基础上，有了很多创新及发展，有些创造发明已走向世界，这是中医发展史上的一件大事。今天，在召开中西医结合 30 周年纪念会上，表彰献身于中西医结合事业有功的专家，我借此机会向他们表示祝贺，并希望他们在今后作出更大的成绩，为祖国争光。

接着，西学中代表、上海第二医科大学著名内分泌专家邝安堃教授在发言中说：今天我们纪念毛泽东同志关于组织西医离职学习中医批示 30 周年。中国中西医结合研究会向坚持中西医结合工作 30 年的同志颁发表彰状，向在培养中西医结合人才作出贡献的中医老师们敬送荣誉证书，这是一次具有重要意义的纪念活动。新中国的建立，为我国的医学发展创造了良好的条件，卫生工作的四大方针又为中西医团结合作指明了方向。1958 年前后兴起了广大西医学习中医的热潮，使我国传统医药学得到继承发扬，从而培养形成了一支西医学习中医、富有生命力的中西医结合队伍。现在全国离职学习中医的西医已有高级技术职称者有五千余人，此外，尚有数以万计的西学中人员，这是一支十分可贵的力量。30 余年来，中西医结合取得了举世瞩目的成就。中西医结合的意义，不仅在于开辟了一条继承发扬中医药学的道路，而且丰富了现代医学科学，并且为不少难治性疾病发掘了有效的治疗方法，中西医结

合还将为发展医学新理论，更新旧观念，为全中国和全人类的卫生保健作出更大的贡献。在回顾 30 年成绩的时候，我们永远不会忘记许多已故的和健在的中医老师们，对西学中同志的教育、指导和帮助，我在这里再次向他们表示衷心的感谢。

中西医结合杂志总编辑季钟朴教授代表中西医结合杂志社就 1987 年度优秀论文评选情况作了总结发言。他说：中西医结合杂志社举办了首次优秀论文评选活动，目的是为了鼓励广大中西医结合工作者开展学术研究和撰写论文的积极性，活跃中西医结合的学术空气，培养和发现人才，提高中西医结合杂志的质量。这次评选出 1987 年度的优秀论文一共 8 篇，其中提高类 4 篇、普及类 4 篇。这些文章是从中西医结合杂志 1987 年刊登的 513 篇文章中选出来的，是在读者投票的基础上，由评选委员会投票、讨论通过的，具有较高的学术水平与实用性，有的是创新的工作，有的已获科研成果奖，在国内是属高水平的。论文体现了下列特点：（1）临床为主，密切结合实验研究工作：在 7 篇临床工作中，大多数是结合临床实验指标或动物实验观察的；1 篇是实验研究工作。（2）注重近期疗效也重视远期疗效的观察：如“气功抗衰老作用的研究”是对 204 例高血压患者连续观察 20 年的结果。（3）多为常见病、多发病：如高血压、胃及十二指肠溃疡，血栓病，小儿重症肺炎，烧伤，肿瘤等，病例数也较多。（4）有理论与实用意义：如“补肾和健脾在延缓衰老的对比研究”表明补肾、健脾两法在神经内分泌及免疫系统上延缓衰老作用各有侧重，以补肾法更为广泛显著。这些在理论上均有所阐发，为临床治疗用药提供了科学依据。小儿重症肺炎的中西医结合诊治及其它几篇论文都是实用性较强的文章。举办优秀论文评选授奖活动对中西医结合杂志社来说是第一次，今后将定期举办，希望选出更多高水平的中西医结合论文，希望这个活动能为促进中西医结合事业尽一份力量。

国家中医药管理局副局长、中国中西医结合研究会副理事长田景福发言讲到：中西医结合事业是一个伟大的事业，不是一代人、两代人能够完成的，它需要几代人不懈地努力，祝愿中西医结合事业更上一层楼。在上午大会上发言的还有中国中医研究院院长陈绍武同志，他在回顾了中国中医研究院 30 多年来取得的成绩时，充分肯定了西学中人员为发展中医事业所作出的贡献和所起到的重要作用。

下午的座谈会上，为我国中西医结合事业辛勤耕耘了 30 年的老专家、老教授们从不同的角度，畅谈了

30 年来的感想。回顾过去，展望未来，为今后的中西医结合工作提出了很多好的建议。

上海第二医科大学邝安堃教授谈到：我开始走中西医结合道路时，徘徊了很久。从建立世界上第一个动物阳虚模型，用补阳虚药物，使其生命较对照组明显延长获得成功开始，以后又进行了性激素研究，发现男性冠心病、病态窦房结综合征、高血压及糖尿病患者都有性激素改变，有阳虚现象，用补肾药、气功治疗都能获得良效。我们又开始进行国内外还没人作的女性生育年龄和绝经期冠心病、高血压及糖尿病患者性激素变化的研究，采用从唾液中测定雌二醇( $E_2$ )、睾酮(T)、 $E_2/T$ 比值，结果证实生育年龄女患者均有 $E_2$ 降低、T升高、 $E_2/T$ 降低，完全同步，经用补肾药、气功锻炼，改善也是同步的。与男患者作对比，发现治疗效果也是相同的。绝经期女患者  $E_2$ 、T 均降低，气功锻炼 1 年后均提高，从而使研究工作获得成功，这是中西医结合的又一个成绩，在国内外均是创举。

中国协和医科大学协和医院张之南教授发言说，过去的 30 年令人回味，我当初学中医时，听到周围风言风语，老的西医大夫们轻视中医，怀疑中西医结合道路是否能走通。30 年过去了，中西医结合工作者队伍不论是数量上，还是质量上均在扩大，并且在学术上取得了巨大成绩，享誉四方，这与我们 30 年的努力是分不开的。现在，中西医结合工作已走向世界，许多出国留学生是带中医的课题及中药的有效成分去作研究，受到国外学者的欢迎。现在国际上对我国医药卫生工作感兴趣的一是基层卫生工作，二是中西医结合工作，这反映了我们的工作成绩。今后的路怎么走？我认为如何处理好医与药的关系问题很重要，如果只注意了中药的研究，就会丢掉中医理论的精髓，而只注重中医理论的研究，就又会丢掉药物的研究。应该认识到中医理论的研究与药物的研究是相互促进的，在理论研究的同时，对药物进行更深入地研究，可以扩大中药的应用范围，丰富中西医结合的内容。

天津市急救医学研究所王今达所长说：我是搞中西医结合急救工作的，在毛主席批示 30 周年之际，很有必要回顾一下我们 30 年来的工作，展望一下今后再做些什么事情。急救是一项跨学科、跨专业的新兴学科，我们经过几年来的研究，总结出三证三法，也就是从毒热证、瘀血证、急性虚证入手，用清热解毒法、活血化瘀法、扶正固本法进行危重证急救的研究，从而取得了一些成就。今天，中西医结合工作已进入而立之年，但我们这些人已进入暮年，怎样在有

生之年为中西医结合事业作出更多的贡献，是值得我们思考的问题。中西医结合是医学发展的规律，任何一门科学的发展，都是拿来别人好的，加进自己的优势，然后产生一个新的合力，所以中西医结合应该是医学发展的必由之路，非这样走不可，我们不能把我们的优势视而不见。今后，我认为中西医结合工作有几个问题需要解决：一是药的问题，包括剂型的改革、中药复方及单味药的研究等，这个问题不解决就无法解决中西医结合的深化工作。二是展开横向联系，不能只搞某个专业的中西医结合，而必须横向联系，这关系到中西医结合是否能在各个方面加快步伐。三是要有自己的队伍，要想中西医结合有所突破，自己的队伍不得心应手是不行的。可以选一些年青人来作助手，加以培养、提高，几年之后也就可以了。

中国中医研究院骨伤科研究所尚天裕教授发言说：我们大家有机会促膝谈心，交流经验，鼓动士气是难得的。当年毛主席号召我们西医学习中医，创造我国的新医学，这几年不提了，有人说：“医学怎么能创造呢？”我认为是可以创造的。因为我们有一套中医的东西，这是经过几千年考验的，还有一套西医的东西，西医掌握得越多，越有利于中西医结合，把中西医两方面的优势、特点、长处结合在一起，就可以产生超越，创造出我们的新医学来，这对我们的国家，对世界也是一个贡献。我是骨科大夫，以前完全是搞西医，搞来搞去搞不出路子来，总是在外国人后面赶，有时赶得同一水平，可总是超不过。1958年学了中医以后，增长了才干，我们搞了用小夹板固定治疗前臂骨折，引起了国外学者的兴趣。经过多年努力，在骨伤科领域中作出了一些成绩。现在各地成立了骨伤科医院，有些院校成立了骨伤科系，说明了我们事业的发展，应该大胆地把我们中西医结合的成果面向世界，打开局面。现在国外医学发展很快，如果我们不善于学习，不掌握这些先进的科学技术手段，就不能把中医的内容很好地加工、整理、提高，就不可能开创中西医结合的新局面。中西医结合是国家既定的政策，我们应该理直气壮地把这个工作进行下去，学术上应争鸣，政策上应坚持，把我们的成绩发扬光大，再上一层楼。

河北医学院李恩教授说：中西医结合30年，从理论到临床实践都已取得了很大成绩，从开始的西医诊断、中医治疗发展到辨病与辨证相结合。现在，中西医结合已进入到一个理论上概括的阶段，并开始走向世界。在此之际，居安思危，我考虑以后有两个重要的战略性问题需要解决：一是中西医结合思路与方

法已经蕴育着一个新的阶段。这30年来我们所取得的成果，基本上是用分析、还原法来研究中医的，如果还停留在这个阶段来分析研究整体的中医问题，就不能再深入了，所以中西医结合已经到了一个转折的阶段。其根据是（1）中西医结合研究从临床到基础理论已取得了很大成绩，现在已经到了需要概括、综合，提出假说、学说的阶段，不能总停留在大家互相学习，只是量的增加，没有质的飞跃的阶段。（2）中西医结合符合医学模式的转变。现代医学模式已经从生物医学模式向生物心理、社会医学模式转变。西医所追求的方向恰恰是中医的特点，因中医的整体观、天人合一正反映了现代医学模式的转变。（3）中西医结合思路与方法已面临新的突破。1988年10月在石家庄召开了中西医结合基础理论研究专业委员会成立大会，这个会的中心问题就是要解决30年来我们从思路方法上进行中西医结合研究哪些是成功的，哪些还没找到中心结合点，下一步从哪方面入手，应该重点抓什么问题。二是培养人才问题。通过4个月的努力，经省、市教委批准，我办了一个中西医结合学院，是3年制的大专班，已招收了110余名学生，来自全国24个省、市。聘请了全国86位教授，包括在座的一些老同志，都给了我很大的鼓励。在开学典礼上，我们提出“提高质量是我们学校的命根子”，将来我校学生毕业时，要经得起国家的考验。下一步要做的是编中西医结合教材及国内外广泛集资建校，希望得到各位的帮助与扶持。

与会同志们对李恩教授创办中西医结合学院寄予极大关注，认为这是中西医结合事业中的重要环节，表示要从各方面给予支持，使中西医结合事业越来越兴旺发达。

（刘海洋整理）

## 肝病活血化瘀座谈会在武汉召开

中国中西医结合研究会肝病专业委员会于1988年11月2～4日在武汉市召开肝病活血化瘀座谈会，来自全国各地代表88名。过晋源、陈鸿珊、王宝恩、梁子钧教授等应邀出席。座谈会的主要内容为：活血化瘀和血液流变学；肝脏微循环研究进展；肝微循环障碍在病毒性肝损害中作用的实验研究；活血化瘀在慢性肝炎中的应用；中西医结合治疗慢性重症肝炎；中西药活血化瘀的治疗研究；肝纤维化与活血化瘀；活血化瘀治疗肝硬化的理论与实践；活血化瘀在肝硬化治疗中的意义；肝病动物模型和药效指标研究等。